

美丽中国

核心阅读

陕西安康市是南水北调中线工程重要水源涵养地之一。近年来,安康市坚持生态优先、绿色发展,推进水资源生态价值转化,激活产业发展新动能,实现经济增长、群众增收。

8月的陕西安康,青山苍翠,碧波荡漾,蜿蜒汉江穿城而过,山水间游人如织。安康市是南水北调中线工程重要水源涵养地之一,全市地表水水质优良率和县级以上集中式饮用水水源水质达标率均保持100%,汉江出境断面水质稳定保持地表水II类标准。

呵护绿水青山 发展生态旅游

在位于安康高新区的南水北调环境应急处置中心,应急指挥平台大屏上,各河道点位实时监控清晰可见。工作人员介绍,指挥平台接入420个视频监控点位和128个在线监测点位,对汉江水质和重点排污企业实行实时视频监控和在线数据监管,以实现水质安全的精细化管理。

为了天更蓝、山更绿、水更清,安康建成陕西省首家南水北调环境应急处置中心,完善四级“林长制”责任体系,落实2万余名护林员守护青山。同时,投资9亿元,实施农村环境综合整治项目3929个。

今年暑假期间,宁陕县广货镇秦岭峡谷漂流人气旺盛。秦岭峡谷乐园景区工作人员谢晓玲介绍,除了有水湍浪急的漂流区,景区还为老人和儿童设置了平缓的半程漂流区。进入暑期以来,景区客流量持续上升。

在石泉县,房在竹林,竹在江边,面朝汉江,画舫从眼前驶过,这里就是民宿品牌“汉江宿集”之一的“竹间堂”。石泉县依托绿水青山等优质生态资源,通过招商引资、村民自建等方式,打造民宿品牌,丰富旅游业态,



陕西安康推进生态价值转化带动产业发展

保护水资源 做好水文章

本报记者 龚仕建

带动当地群众在家门口实现增收。

汉江画舫、中坝大峡谷、桃花溪、千层河、飞渡峡、瀛湖……依托这些景点,平利县、石泉县、岚皋县、镇坪县、紫阳县、白河县等竞相发力,安康生态旅游不断发展,越来越多的群众吃上了“旅游饭”。

据统计,安康市去年推进生态旅游项目190个,完成投资114.49亿元。今年一季度,累计接待国内游客1211.06万人次。

立足优质资源 发展饮用水产业

一场雨后,岚皋县南官湖水面出现了一些木渣等垃圾。一条履带式机械化专业清漂船驶过,湖面的漂浮物迅速被清理干净。

“平时,我们落实专人负责巡查,一旦在湖面发现漂浮物,就迅速组织清理。”岚皋县南官湖打捞队队长袁玉定介绍。

安康境内水资源丰富,流域面积5平方公里以上的河流有941条。长江最大支流汉江在安康市境内流长340公里,常年径流量257亿立方米。现在,安康市组建400余个志愿护河组织,1万余名志愿者常态化开展清河行动。

近年来,安康市立足良好的自然环境和丰富的水生态资源,发展以矿泉水、纯净水和山泉水为主的饮用水加工生产,形成了较为完备的饮用水产业体系。

“扑哧、扑哧……”位于岚皋县佐龙镇的陕西砾宝科技有限公司全自动吹瓶车间内,伴着阵阵气压声,巴掌大小的瓶坯,被机器迅速吹制成大小不同的瓶子。

“这些瓶子将被分类传送到灭菌车间,灭菌后进行无菌灌装,再贴标。”该公司负责人韩久成说。随着旺季到来,公司每天都要生产1000至2000吨饮用水,预计今年产值将突破6000万元。

目前,安康全市已发展富硒水企业30家,设计总产能超过300万吨,2023年实现产值2.2亿元。安康18家包装饮用水企业拥有自主品牌,以水为主要原料的酒类、软饮料、保健品等产业快速发展,包装饮用水产业链条不断延伸。

据了解,安康市满足饮用天然矿泉水水质要求的泉点共102处,圈定开采靶区50处。以水、茶、渔业为主的富硒产业带动农户实现稳定增收。

加强循环利用 生态养殖带动产业发展

在汉阴县涧池镇军坝村陆基高密度水产养殖基地内,60余个鱼池依次排列,养殖着黄辣丁、鲈鱼以及各类观赏鱼。“投喂、增氧、换水都是全自动的,换出的水经过鱼塘沉淀、净化后可以循环利用。一个池塘大约可以放1200尾鱼,成年鱼能长到2斤多重,

每个池子产值能达4万元。”养殖基地负责人陈小松说。

汉阴县依托水产养殖龙头企业,成立渔业协会,带动涧池、蒲溪、汉阳等镇20余个村发展生态养殖,水产养殖面积达1.2万亩,水产品产量达到6000余吨。

近年来,安康市开发利用宜渔稻田,科学适度发展大水面生态渔业,发展以陆基高位圆池为主的设施渔业,做强特色冷水鱼养殖,推动生态渔业全产业链融合发展。截至去年底,安康市成功创建国家级稻渔综合种养示范区、国家级水产健康养殖和生态养殖示范区等17个国家级示范区(场),水产品产量达4.76万吨,渔业经济总产值达到24亿元。此外,藕虾共作、虾稻共生、稻渔综合种养等“养殖+种植”模式正在安康悄然兴起。

“水资源生态价值转化实现了经济增长、群众增收,去年安康城乡居民人均可支配收入22863元,同比增长6.7%。”安康市委书记武文罡表示,安康将严格落实“四水四定”要求,统筹抓好水资源、水环境、水生态治理,因地制宜发展生态利民惠民产业,坚定走好水安全有效保障、水资源高效利用、水生态持续改善的生态优先、绿色发展之路。

上图:位于汉江上游的安康市瀛湖景色。 邵向东摄(人民视觉)

八部门要求进一步做好金融支持和服务 推动长江经济带绿色低碳高质量发展

本报北京8月28日电(记者吴秋余)为加大金融支持长江经济带绿色低碳高质量发展力度,近日,经国务院同意,中国人民银行联合国家发展改革委、工业和信息化部、生态环境部、金融监管总局、中国证监会和国家外汇局制定印发《关于进一步做好金融支持长江经济带绿色低碳高质量发展的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》坚持生态优先、绿色发展,以科技创新为引领,统筹推进生态环境保护和经济社会发展,进一步做好金融支持和服务工作,更好推动长江经济带绿色低碳高质量发展。《指导意见》从大力发展绿色金融,推动绿色金融与科技金融、数字金融协同发展,推动绿色金融与普惠金融、养老金融协同发展,扎实做好金融风险防控等工作4个方面提出16项重点任务,并提出加强组织领导、加强宣传引导、加强监督管理3项保障措施,对推动长江经济带高质量发展具有重要意义。

最高检发布典型案例 推进检察技术与公益诉讼深度融合

本报北京8月28日电(记者张璐)近日,最高人民法院发布一批公益诉讼技术支持典型案例,共8件,要求各级检察机关认真组织学习,不断推进检察技术与公益诉讼的深度融合。

该批典型案例中用到多种检察技术,如检察机关运用卫星遥感技术精准发现污染区域,运用无人机等技术手段辅助调查取证,利用水质快速检测污染物浓度,与卫星遥感数据相互印证,形成较为严密的证据链条;检察机关借助快速检测、实验室检验等手段,对涉案产品进行针对性分析,发现案件线索,并为办案提供关键证据;检察机关采用物化探技术核算偷采砂石总量,通过技术性证据审查对鉴定意见的科学性、合理性把关,借助类案数据分析深挖涉案人员违法行为,全面查清违法事实,准确认定环境损害赔偿数额,依法追究行为人责任。

第四届公园城市论坛举行

本报成都8月28日电(记者王明峰)近日,以“公园城市——推动‘一带一路’城市现代化创新实践”为主题的第四届公园城市论坛在四川成都举行。论坛上,中国城市规划学会发布《2023中国公园城市指数》,国家发展改革委城市和小城镇改革发展中心发布《2023中国城乡改革发展前沿报告》,成都市和四川天府新区分别发布《成都市建设践行新发展理念公园城市示范区技术标准体系》《天府新区公园城市规划管理创新实践》。

据介绍,“公园城市”理念提出6年来,成都市积极探索山水人城和谐相融新实践和超大特大城市转型发展新路径,推进高质量发展、高品质生活、高效能治理取得务实成效。

本版责编:陈娟 程晨 张晔

山西中阳: 农文旅融合发展描绘乡村全面振兴新画卷

广大游客食在中阳,品味地道美味的特色饮食;住在中阳,仰望满天星辰,栖居精品民宿;玩在中阳,在上顶山摄影、骑行,在弓阳村水上冲关,参加篝火晚会,体验露营烧烤,尽享多彩活动;学在中阳,体验研学采摘,了解木耳文化,感受乡情乡韵。

今年暑期,山西省吕梁市中阳县在弓阳村、车鸣峪村、神圪塔村、阳坡塔社区举办“乐爽在中阳”2024暑期乡村文化旅游月系列活动,包括多项主题活动,把中阳县丰富的旅游资源、深厚的文化积淀、独特的优势产业、鲜明的地域特色、浓郁的民俗风情串点成线,全面展示中阳县乡村文化旅游特色品牌。

近年来,中阳县抢抓机遇,立足特色产业和资源禀赋,深挖民俗非遗、绿色生态等文旅特色资源,创建了国家3A级旅游景区陶泥山庄,打造了弓阳村、车鸣峪村、神圪塔村、阳坡塔社区4个吕梁市乡村旅游重点村。如今,中阳县正描绘农文旅融合发展新图景,铺展乡村全面振兴新画卷。

用好生态资源 勾勒乡村宜居宜游图

作为吕梁市100个乡村旅游重点村之一,弓阳村借助生态资源优势,依托上顶山自然观光风景区,将乡村与民宿结合,打造露营地、休闲天幕、凉亭、民宿等设施一应俱全,探索出一条以乡村旅游、剪纸艺术、民俗文化为主题的特色旅游发展路径,写好乡村旅游这篇大文章。

从偏远山村到市民游客游玩打卡的目的地,弓阳村发生了巨大变化。为了给游客提供多元的游览体验,弓阳村今年还增设了儿童乐园、文创小院等特色项目,在此次乡村文化旅游月活动中,推出篝火晚会、上顶山徒步活动、啤酒音乐节、模特摄影秀、游客才艺大比拼、朗诵会等一系列活动。

生态与旅游相融合,留住青山绿水,保留乡风乡韵,中阳县以其独特



魅力勾勒出一幅人与自然和谐共生的乡村宜居宜游图。

做强特色产业 描绘乡村兴业富民图

推动乡村全面振兴,中阳县委、县政府因地制宜、因势利导,推动木耳产业蓬勃发展。

车鸣峪村作为中阳县黑木耳主产地之一,推出了木耳主题游、研学游以及农产品销售、“游青山绿水 品中阳山宝”直播大赛、“小小宣传员我为家乡代言”等一系列活动。游客可在木耳基地参与菌棒培植、了解制棒流程,感受木耳生长过程,品尝鲜木耳火锅宴、进入大棚采摘,也可在直播间领略中阳木耳的独特魅力。

依托地域特色产业优势,中阳县大力推动木耳产业与乡村旅游融合发展,群众生活获得感稳步提升。创新木耳产业发展模式,中阳县正努

力描绘一幅乡村兴业富民图。

营造文化氛围 渲染乡村美丽和谐图

神圪塔村民居院落依山而建,错落有致,马头墙、小青瓦,江南意韵与豪放的黄土地交融,不仅产生了独特的民俗风情,还涵养着新的文化意蕴。近年来,神圪塔村立足区位优势,深入挖掘旅游资源,带动农业、康养、体育、文化“四大产业”发展,不断推进旅游业态融合,走出了一条农文旅融合发展的乡村全面振兴新路子。

此次乡村文化旅游月系列活动,神圪塔村充分利用非遗展馆、农耕文化展馆、果蔬种植园等研学资源,举办自行车山地越野赛、沉浸式实景互动游戏《探秘神圪塔村》、乡村艺人大赛、打卡集章等活动,为游客带来丰富的体验。线下2000多名游客与线上20余万名网友同步观看吕梁民间艺术大展演,神圪塔村旅游迎来旺季。

先后被评为山西省旅游扶贫示范村、山西省3A级乡村旅游示范村和山西省美丽休闲乡村,神圪塔村正渲染一幅乡村美丽和谐图。

强化党建引领 铺展乡村全面振兴图

在推进美丽阳坡塔建设中,阳坡塔社区充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,以党建引领乡村全面振兴。如今,阳坡塔社区已实现华丽蝶变,不仅形成了“万企兴万村”“万企帮万村”的生动实践,更探索出了独具特色的美丽乡村建设方案。

此次乡村文化旅游月活动中,阳坡塔社区举办了篝火音乐晚会、浪漫七夕·情定阳坡塔游园会、非遗项目道情戏《大河清湾》专场演出、阳坡塔游客才艺大比拼等活动。篝火音乐晚会活动参与人数超3000人,浪漫七夕·情定阳坡塔游园会全天吸引游客近万人。

此次乡村文化旅游月系列活动充分展示了中阳县农文旅融合发展成果。如今,一幅农业强、农村美、农民富的崭新画卷,正在田间徐徐铺展,踏着乡村全面振兴的强力节拍,中阳县信心满满、步履铿锵。

数据来源:中共中阳县委宣传部